要紧密围绕"两个结合",尤其是 "第二个结合",在会通的思想视域 之中,以传承发展的眼光,通过深 度体认、创造性阐释中华优秀传统 文化的"五大突出特征",积极探寻 中华优秀传统文化与马克思主义的 "契合"点,致力于探讨、建构既坚持 马克思主义基本原理、立场、精神, 又流淌着中华文化血脉、蕴涵着中 华文艺和美学韵度的二十一世纪马 克思主义文艺理论体系,并使之汇 入中华五千多年文明、文化发展的 历史长河中来,与时俱进、传承发 展,永葆中国马克思主义文艺理论 的思想生命力和学术活力。

欲达致之目的,我们在具体的 研究实践过程中,就必须对中华传 统文艺思想的发展历程有完整系 统的梳理和把握,深度阐释中华优 秀文艺思想的文化特色、核心内 容,挖掘、总结、概括、弘扬中华优 秀文艺思想的精髓要义和核心基 因,展现中华优秀文艺思想一脉相 承、一以贯之的特色标识、风格气 派,揭示引领中华文艺生生不息、 继往开来的思想源泉、精神动力和 美学遵循。就本质属性而言,习近 平总书记在文化传承发展座谈会 上所强调的"两个结合"和所指出 的中华优秀传统文化"五大突出特 性",精准地定位了中华优秀传统 文化在新时代中国思想文化建设 和体系建构中的地位、意义和作 用,这对于我们思考和探寻中华优 秀传统文艺思想与马克思主义文 艺元典精神的相互"契合"点,尤具 有路径导引意义。

习近平在文化传承发展座谈 会上的讲话中这样讲:

"在五千多年中华文明深厚基 础上开辟和发展中国特色社会主 义,把马克思主义基本原理同中国 具体实际、同中华优秀传统文化相 结合是必由之路。这是我们在探 索中国特色社会主义道路中得出 的规律性的认识,是我们取得成功 的最大法宝。第一、'结合'的前提 是彼此契合。马克思主义和中华 优秀传统文化来源不同,但彼此存 在高度的契合性。相互契合才能 有机结合。第二,'结合'的结果是 互相成就,造就了一个有机统一的 新的文化生命体,让马克思主义成 为中国的,中华优秀传统文化成为 现代的,让经由'结合'而形成的新 文化成为中国现代式现代化的文 化形态。第三,'结合'筑牢了道路 根基,让中国特色社会主义道路有 了更加宏阔深远的历史纵深,拓展 了中国特色社会主义道路的文化 根基。中国式现代化赋予中华文 脉以现代力量,中华文明赋予中国 式现代化以深厚底蕴。第四,'结 合'打开了创新空间,让我们掌握 了思想和文化主动,并有力地作用 于道路、理论和制度。更重要的 是,'第二个结合'是又一次的思想 解放,让我们能够在更广阔的文化 空间中,充分运用中华优秀传统文 化的宝贵资源,探索面向未来的理 论和制度创新。第五,'结合'巩固 了文化主体性,创立新时代中国特 色社会主义思想就是这一文化主体 性的最有力体现。'第二个结合',是 我们党对马克思主义中国化时代 化历史经验的深刻总结,是对中华 文明发展规律的深刻把握,表明我 们党对中国道路、理论、制度的认

识达到了新高度,表明我们党的历 史自信、文化自信达到了新高度, 表明我们党在传承中华优秀传统 文化中推进文化创新的自觉性达 到了新高度。"

习近平总书记的这段话饱含 着文化自信、历史自信、理论自信, 充盈着辩证唯物主义和历史唯物 主义的精神,将执政党对于马克思 主义与中华传统文化之间关系的 认识提升到了一个新的理论高度 和思想境界,确实堪称经典之论。 因此,致思于"两个结合",尤其是 "第二个结合",从"又一次的思想 解放"的高度来认识这一问题,在 具体的研究过程中发现马克思主 义经典文艺与中华优秀传统文艺 思想之间存在的最佳"契合"点,通 过敏感的问题意识、缜密的学理性 思考和论析,探讨、阐扬两者之间 在"相互契合"前提关系中的"有机 结合""互相成就",便成为我们当 下从事中国形态化、当代形态化马 克思主义文论理论体系研究与建 构的研究者们首要的问题意识。 我们认为,习近平在讲话中所提出 的"让马克思主义成为中国的,中 华优秀传统文化成为现代的",通 过"两个结合"而"造就了一个有机 统一的新的文化生命体","让经由 '结合'而形成的新文化成为中国 现代式现代化的文化形态",理应 成为新时代中国马克思主义文论 研究的一个聚焦点。

"第二个结合"为新时代中国马 克思主义文艺思想发展打开了 新的时空境界

就文化自信与特色而言,中华